
一、选择题

A. 盐分子体积减小了，很容易进入萝卜中 B. 盐分子间有相互作用的引力

C. 萝卜分子间有空除，易扩散 D. 炒菜时温度高分子热运动加快

通常把萝卜腌成咸菜需要较长时间，而把萝卜炒成熟菜，使之具有相同的咸菜，仅需几分钟，造

成这种差别的原因是（ ）

1

A. 扩散表明物体的分子在不停地做无规则运

动

B. 做功和热传递在改变物体内能上是等效的

C. 分子间的引力和斥力总是同时存在的 D. 物体的内能大小只与物体的温度有关

下面是某同学在笔记本上的记录，其中错误的是（ ）2

关于水的比热容，下列说法中错误的是（ ）

A. 一桶水的比热容比一杯水的比热容大

B. 因为水的比热容大，在生活中往往利用热水取暖

C. 水的比热容是 ，表示质量为 的水温度升高 时所吸收的热最

为

D. 因为水的比热容大，因此沿海地区比内陆地区的昼夜温差小

3

关于燃料的热值下列说法中正确的是（ ）

A. 燃料的热值与燃料的燃烧情况无关

B. 容易燃烧的燃料热值一定大

C. 煤的热值大于干木柴的热值，燃烧煤放出的热量一定比燃烧木柴放出的热量多

D. 煤的热值是 煤的热值的一半

4
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A. 用潮汐发电 B. 电灯照明

C. 用干电池作电源 D. 用电动机带动水泵把水抽到高处

能量守恒是自然界的基本规律之一．下列能量转化过程中，属于化学能转化为电能的是（ ）5

A. 只有加热才能使水升温 B. 甲杯中水的内能一定比乙杯中的小

C. 乙杯中水的温度降低，水的内能一定减小 D. 甲杯中的水分子运动一定比乙杯中的剧烈

甲、乙两杯水温度各为 、 ．下列说法正确的是（ ）6

A. 功率大、效率高 B. 功率大、效率低 C. 功率小、效率高 D. 功率小、效率低

航空母舰上的飞机起飞时，由于跑道距离有限，可采用蒸汽弹射来帮助飞机迅速起飞所需要的速

度，我国正在加紧研制这项技术力争在后续的航母中投入使用，蒸汽弹射是将水蒸气的内能转化

为飞机的动能，转化效率约为 ，对于蒸汽弹射以下说法正确的是（ ）

7

下列关于汽油机和柴油机的主要区别，其中错误的是（ ）

A. 柴油机的气缸上是喷油嘴，汽油机的顶部有火花塞

B. 在做功冲程中，柴油机的点火方式叫点燃式，汽油机的点火方式叫压燃式

C. 柴油机比汽油机笨重，但燃料便宜

D. 柴油机吸入气缸的只是空气，汽油机吸入气缸的是汽油和空气的混合物

8

现有三个轻质小球，实验发现其中任意两个小球相互靠近（未接触）都相互吸引，由此可判断（

）

A. 两个小球带负电，一个小球带正电

B. 两个小球带正电，一个小球带负电

C. 一个小球带正电，一个小球带负电，一个小球不带电

D. 一个小球带电，两个小球不带电

9

通常情况下，下列各组物质中都属于导体的是（ ）10
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A. 金属 大地 石墨 B. 陶瓷 湿木材 橡胶 C. 玻璃 花生油 大地 D. 空气 水银 塑料

A. B. C. D.

如图所示，某公交车前、后门的扶杆上各装有一个相当于开关的按钮．当乘客按下任意一个按钮

时，铃声响起，提醒司机有人要下车．符合要求的电路图是（ ）

11

关于电压、电流和电阻，下列说法中正确的是（ ）

A. 导体的电阻由它两端电压和通过的电流决定，

B. 电荷移动就能形成电流

C. 电路中有电流时它两端一定有电压

D. 电压的作用是在电路中产生自由电荷

12

A. 电压表示数变大，电流表示数变大 B. 电压表示数变小，电流表示数变小

C. 电压表示数变大，电流表示数变小 D. 电压表示数变小，电流表示数变大

如图所示，电源电压保持不变，闭合开关，当滑动变阻器的滑片 向右滑动时，下列判断正确的

是（ ）

13
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A. B.

C. D.

有一个看不见内部情况的小盒（如图甲），盒上有两只灯泡，由一个开关控制，闭合开关两灯都

亮，断开开关两灯都灭；拧下其中任一灯泡，另一灯都亮，下图中，符合要求的电路图是（ ）

14

A. B.

C. D.

如图所示，与实物一致的电路图是（ ）15
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A. 灯泡 短路 B. 灯泡 短路 C. 段开路 D. 段开路

某同学连接的电路如图所示，闭合开关后，无论怎样调节滑动变阻器，灯泡 、 都不亮．他

用电压表进行电路故障检测，把电压表并联接在某两点之间，测试结果如表所示，则可以判定电

路中故障的是（ ）

测试点 、 、 、 、

电压表 有示数 有示数 有示数 无示数

16

A.

牛顿

B.

欧姆

C.

帕斯卡

D.

安培

电阻单位是为了纪念下列哪位物理学家而命名的（ ）17

A. 等于 B. 大于 C. 等于 D. 小于

如图电路中 ，开关闭合，电压表 的示数为 ，电压表 的示数（ ）18

A. B.

图中，能正确描述电阻一定时，电流随电压变化的图像是（ ）19
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C. D.

如图甲所示是电阻甲和乙的 图象，下列说法正确的是（ ）

A. 电阻乙为定值电阻

B. 当电阻甲两端电压为 时， 甲

C. 如图乙所示，当开关闭合，电路电流为 时，电路总电阻是

D. 如图丙所示，当开关闭合，电源电压为 时，电路总电流为

20

二、实验题

小明用相同的酒精灯分别给水和煤油加热（如图甲），以探究水和煤油的吸热能力．

本实验需要用到天平这一测量工具，目的是 ．（1）

加热 ，水吸收的热量 （填“大于”、“小于”或“等于”）煤油吸收的热量．（2）

根据实验数据，小明作出了水和煤油的温度随加热时间变化的图象（如图乙），由图象可

知，水的沸点是 ，煤油的比热容是 ．［

水 ］

（3）

21
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若本实验共消耗酒精 ，则这些酒精完全燃烧放出的热量是 ． （

酒精 ）

（4）

小薇和小亮两位同学在“探究电流与电压的关系”的实验中，电源使用两节新干电池，滑动变阻器

的规格是“ ”．

如图甲所示是小薇画出的电路图，小亮进行实物连线如图乙所示，请你在虚线框内把电路

图补画完整（要求所补画的元件与实物电路对应）．

（1）

A. 电流表没调零 B. 电流表正负极接反了

开关闭合前，小亮发现电流表的指针在零刻度线左端，如图丙所示，其原因是（ ）(选

填“A”或“B”)

（2）

确认电路无误后，闭合开关进行实验，第 次实验时电流表示数为 ,电压表示数如图

丁所示，记为 ；他们记录的数据如表所示，老师指出其中一组数据有拼凑的嫌

疑，你认为是第 组（填写实验序号）,理由是 ；

（3）

排除有拼凑嫌疑的数据后，分析数据可以得到的结论是:在 不变时，通过导体的电

流与导体两端的电压成 比．

（4）

22
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小薇利用实验数据还计算出定值电阻 的阻值为 （结果保留一位小数）．（5）

以下实验与“探究电流与电压的关系”进行多次测量的目的不相同的是（ ）

A. 探究影响滑动摩擦力大小的因素

B. 探究杠杆的平衡条件

C. 刻度尺测物体的长度．

（6）

在缺少电压表的情况下．我们可以用一个电流表和一个阻值为 的电阻 来测某未知电阻

的阻值．设计的电路如图所示，在只闭合 的情况下，电流表的示数为 ；在同时闭合 、

时，电流表的示数为 ，电源电压不变，求．

电源电压．（1）

电阻 的阻值．（2）

23

如图所示的电路中，定值电阻 为 ， 为滑动变阻器，电源电压保持不变．闭合开关

后，滑片 从 端移动到 端的过程，电压表示数 与电流表的示数 的关系图像如图所示．求．

电源电压．（1）

滑动变阻器的最大阻值．（2）

24

通过阅读，小明知道了25
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1791年意大利物理学家伏特发明了最早的电池-伏打电池，在老师的帮助下，小明自制了一个如

图所示的伏打电池，但是不能确定哪个金属片是正极．请你帮他设计实验并进行判断．（选用的

器材暂不考虑使用时会损坏，选用的方法不限学科）（写出三种正确的方法即可，写错的不扣

分）方法一：

(1)写出你选用的实验仪器或原理：

(2)简述结论：

方法二：

(1)写出你选用的实验仪器或原理：

(2)简述结论：

方法三：

(1)写出你选用的实验仪器或原理：

(2)简述结论：

方法四：

(1)写出你选用的实验仪器或原理：

(2)简述结论：
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